

## СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

Д. Харин  
А. Гутеев  
В. Янушевский  
Д. Галямин  
С. Фокин  
С. Колотовкин  
Д. Быстров  
О. Малюков  
В. Брошин  
Д. Кузнецов  
М. Колесников  
В. Иванов  
С. Дмитриев  
В. Татарчук  
И. Корнеев  
В. Масалитин  
О. Сергеев  
Гл. тренер — Павел Садырин



**ФУТБОЛ**  
и хоккей

«РОМА»

Зинетти  
Тонтини  
Гарзуа  
Алдаир  
Де Марки  
Нела  
Карбони  
Темпестелли  
С. Пеллегрини  
Коми  
Кросси<sup>1</sup>  
России  
Ди Мауро  
Бонасина  
Пьянтини  
Хесслер  
Джанини  
Сальсано  
Феллер  
Риццителли  
Карневале  
Муцци  
Беретта

Тренер — Оттавио Бьянки

## КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН ПО ФУТБОЛУ



1/16 финала



18 сентября

1991 г.



ЦСКА  
(Москва, СССР)

А. С. «РОМА»  
(Рим, Италия)

## 2. КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Инициаторами турнира были футбольные федерации Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР, Швейцарии и Югославии. Решение о розыгрыше Кубка обладателей кубков (КОК) и условия его проведения были сформулированы в Вене 26 марта 1960 г. А 14 августа 1960 г. начался первый турнир с участием обладателей кубков (кроме инициаторов — ФРГ, Англии и Шотландии). В том же году КОК был признан Европейским союзом футбольных ассоциаций (УЕФА), который с тех пор его и проводит.

Система розыгрыша Кубка — олимпийская. Каждая встреча состоит из двух матчей — на своем и на чужом поле. Победители пар определяются по сумме очков в результате двух игр, а в случае равенства очков — по числу забитых мячей. Если и число забитых мячей одинаково, в следующий круг выходит та команда, которая забила больше голов на чужом поле.

Особенность турнира в том, что в нем могут участвовать вместо обладателей финалисты Кубка. Это допускается в тех случаях, когда одна и та же команда выигрывает первенство и Кубок своей страны. В таких случаях данная команда, как правило, предпочитает участвовать в розыгрыше Кубка европейских чемпионов, а для участия в КОК национальная федерация заявляет финалиста Кубка. Финалист имеет право участвовать в турнире обладателей кубков и тогда, когда Национальный кубок выигрывает обладатель Кубка кубков. Обладателю Кубка кубков предоставляется возможность участвовать в очередном розыгрыше, даже если он и не выиграл снова Национальный кубок. В таких случаях одна страна может быть представлена в турнире двумя командами — обладателем Кубка кубков и обладателем Национального кубка.

Обладателями Кубка кубков 6 раз были команды Англии, по 5 раз — Италии и Испании, по 3 раза — ФРГ, СССР, 2 раза — Шотландии, по одному разу — Чехословакии и Португалии. Среди клубов лидирует «Барселона» (Испания), имеющая 3 победы в КОК, дважды владели Кубком «Милан» (Италия), «Динамо» (Киев) и «Андерлехт» (Бельгия).

Советские футболисты дебютировали в розыгрыше КОК в сезоне 1965/66. Киевское «Динамо» после побед над «Колрейном» (Сев. Ирландия) — 6:1, 4:0 и «Русенборгом» (Норвегия) — 4:1; 2:0 вышло в 1/4 финала, где и проиграло «Селтику» (Шотландия) — 0:3, 1:1. Всего в розыгрыше КОК приняло участие 11 советских клубов, которые провели 141 матч, из которых 71 выиграли, 37 закончились вничью и 33 проиграли при разности мячей 241—129.

## 3. ОБЛАДАТЕЛИ И ФИНАЛИСТЫ КУБКА ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

- 1961 г. «Фиорентина» (Италия) — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — 2:0, 2:1.  
1962 г. «Атлетико» (Мадрид, Испания) — «Фиорентина» — 1:1, 3:0.  
1963 г. «Тоттенхэм Хотспур» (Англия) — «Атлетико» (Мадрид) — 5:1.  
1964 г. «Спартинг» (Лиссабон, Португалия) — МТК (Будапешт, Венгрия) — 3:0, 1:0.  
1965 г. «Вест Хэм» (Лондон, Англия) — «Мюнхен — 1860» (ФРГ) — 2:0.  
1966 г. «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ) — «Ливерпуль» (Англия) — 2:1.  
1967 г. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Глазго Рейнджерс» — 1:0.  
1968 г. «Милан» (Италия) — «Гамбург» (ФРГ) — 2:0.  
1969 г. «Слован» (Братислава, Чехословакия) — «Барселона» — 3:2.  
1970 г. «Манчестер Сити» (Англия) — «Гурник» (Забже, Польша) — 2:1.  
1971 г. «Челси» (Лондон, Англия) — «Реал» (Мадрид, Испания) — 1:1, 2:1.  
1972 г. «Глазго Рейнджерс» — «Динамо» (Москва, СССР) — 3:2.  
1973 г. «Милан» — «Лидс» (Англия) — 1:0.  
1974 г. «Магдебург» (ГДР) — «Милан» — 2:0.  
1975 г. «Динамо» (Киев, СССР) — «Ференцварош» (Будапешт, Венгрия) — 3:0.  
1976 г. «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — «Вест Хэм» — 4:2.  
1977 г. «Гамбург» — «Андерлехт» — 2:0.  
1978 г. «Андерлехт» — «Австрия» (Вена, Австрия) — 4:0.  
1979 г. «Барселона» — «Фортуна» (Дюссельдорф, ФРГ) — 4:3.  
1980 г. «Валенсия» (Испания) — «Арсенал» (Лондон, Англия) — 0:0.  
(по пенальти — 5:4).  
1981 г. «Динамо» (Тбилиси, СССР) — «Карл Цейс» (Иена, ГДР) — 2:1.  
1982 г. «Барселона» — «Стандарт» (Льеж, Бельгия) — 2:1.  
1983 г. «Абердин» (Шотландия) — «Реал» (Мадрид) — 2:1.  
1984 г. «Ювентус» (Турин, Италия) — «Порто» (Португалия) — 2:1.  
1985 г. «Эвертон» (Ливерпуль, Англия) — «Рапид» (Вена, Австрия) — 3:1.  
1986 г. «Динамо» (Киев) — «Атлетико» (Мадрид, Испания) — 3:0.  
1987 г. «Аякс» (Амстердам, Голландия) — «Локомотив» (Лейпциг, ГДР) — 1:0.  
1988 г. «Мехелен» (Бельгия) — «Аякс» — 1:0.  
1989 г. «Барселона» — «Сампдория» (Генуя, Италия) — 2:0.  
1990 г. «Сампдория» — «Андерлехт» — 2:0.  
1991 г. «Манчестер Юнайтед» (Англия) — «Барселона» — 2:1.



## A. С. «РОМА»

### («Рома» Ассоциационе Спортива— спортивное объединение «Рома»)

Команда образована 22 июля 1927 года при слиянии клубов «Л. Альба» (осн. в 1911 г.), «Фортитудо» (1906) и «Роман» (1903).

Выступает на Олимпийском стадионе, вмещающем 80 000 зрителей.

Чемпион Италии 1942, 1983 г.

Обладатель Кубка Италии 1964, 1969, 1980, 1984, 1986, 1991 гг.

Обладатель Кубка ярмарок 1961 г., финалист Кубка УЕФА 1991 г.

### «РОМА»: НА КАЧЕЛЯХ

21 000 зрителей. «Рома» открыла счет, сделал это Манфредини на 29 мин., он же удвоил результат на 59 мин. Но в самом конце встречи сначала Хэллвилл на 81 мин., а затем Оррингтон на 90 мин. уровняли положение — 2:2. Цвета «Ромы» защищали: Кудицини, Фонтана, Корзини, Джуллиано, Лози, Карпанези, Орландо, Да Коста, Манфредини, Анжеллилло, Меничелли. Ответная игра в Риме 11 октября собрала 50 000 зрителей. Матч выдался очень напряженным. На 52 мин. защитник «Бирмингема» Фармер срезал мяч в свои ворота. 1:0. На 70 мин. Пестрин поставил окончательную точку в матче. 2:0. Победную встречу «РОМА» провела в следующем составе: Кудицини, Фонтана, Корзини, Пестрини, Лози, Карпанези, Орландо, Лежаконе, Манфредини, Анжеллилло, Меничелли.

Победа в Кубке ярмарок

Слияние трех столичных клубов в 1927 г. проводилось с целью создания сильного римского клуба, способного конкурировать с сильнейшими командами Севера Италии. Футболисты Турина и Милана делили между собой практически все «золото» итальянских чемпионатов. 15 лет понадобилось, чтобы в 1942 г. «Рома» впервые стала чемпионом Италии. Затем, однако, все вернулось на «круги своя». В 50-е гг. «Рома» пережила позор отступления во вторую лигу.

Расцвет команды пришелся на начало 60-х гг. Стартовав в 1960 г. в Кубке ярмарок «Рома» последовательно обыграла «Юнион Сент-Жилоиз» — 0:0, 4:1; «Кельн» — 2:0, 0:2, 4:1; «Хиберниан» — 2:2, 3:3, 6:0 и вышла в финал, где в двух матчах должна была сыграть с «Бирмингемом». Первый матч прошел в Бирмингеме 27 сентября 1961 года в присутствии

по сей день остается наивысшим достижением клуба в Европейских кубках. В 1963 году «Рома» играла в полуфинале Кубка ярмарок, но, проиграв «Валенсии» — 0:3, 1:0, сошла с дистанции. В 1964 г. «Рома» впервые завоевала Кубок Италии, а затем в 1969 г. повторила это достижение. В этом же году команда впервые приняла участие в Кубке кубков и сразу же дошла до полуфинала. З матча с польским «Гурником» победителя не выявили и тогда организаторы прибегли к жребию, который вывел в финал поляков. Кстати, на втором этапе того же розыгрыша жребий помог «Роме» одолеть «Эйндховен».

Со следующего сезона дела у команды пошли все хуже и хуже. «Рома» вновь оказалась в незавидной роли середнячка. Единственным всплеском в безрадостные для клуба 70-ые гг. стало 3-е место в чемпионате 1975 г. и участие в Кубке УЕФА. Особых лавров в этом выступлении на европейской арене «Рома» не снискала, после двух поражений от «Брюгге» в 1/8 финала выбыла из розыгрыша. Следующее появление в европейских кубках состоялось в сезоне 1980/81 гг., после завоевания Кубка Италии. Тогда уже на первой стадии «Рома» уступила восточногерманскому клубу «Карл Цейс», сумевшему дойти до финала.

Взлет «Ромы» в начале 80-х гг. связан с работой тренера Нильса Лидхольма, известного в прошлом игрока «Милана» и сборной Швеции. Лидхольм отказался от господствовавшего в то время в Италии «каттеначчио» (персональная опека, дополненная «либера» — свободным защитником). Многих эта новинка

удивляла. Возник даже стихийный обмен между тренерами других клубов по поводу попыток «Ромы». Говорили, что-де игроки не могут избавиться от навыка персональной опеки, прививаемого им с детских лет. В итоге в горячке борьбы, они забывают о присмотре за своей зоной и сбиваются на присмотр за своим игроком. Лидхольм, однако, от новинки не отказался. Он отошел от чистой зоны, но к персональной опеке не вернулся, продолжая осваивать комбинированный метод. Между тем, новшество начало приносить плоды. После 7-го места в 1980 г., последовало второе в 81-м г. Весь следующий сезон команда боролась за чемпионский титул, но осечка на финише не позволила подняться выше 3 места.

1983 г. стал «звездным» часом «Ромы». Спустя сорок один год команда вновь первенствовала в чемпионате Италии. «Ювентус», серебряный призер, отстал на 3 очка. «Рома» лидировала с первого тура до последнего. Был, правда, момент, когда вследствие «Ювентус» и способность лидера устоять перед туринцами вызвала сомнения практически у всех специалистов. Но «Ювентус» сделали подножку замляки из «Торино», после чего «Ювентус» так и не исправил поступь. На следующий день после победы Лидхольм говорил: «Я прошу прекрасных наших болельщиков не спешить с ожиданиями еще одного быстрого успеха. Нам нужны хорошие игроки для сохранения позиции в первенстве и выступлении в Кубке Италии». Однако, ближе к началу нового сезона Лидхольм изменил свою программу. В команду пришли бразилец Тониньо Серезо и Франческо Грациани, чемпион мира

1982 г. «Эти два игрока — две гарантии того, что «Рома» в состоянии сохранить за собой первый номер в «кальчио», — утверждал Лидхольм. Увы, удержаться на вершине не удалось. Команда заняла в национальном чемпионате второе место, не удалось выиграть и Кубок чемпионов. Хотя «Рома» и пробилась в финал, но обозреватели видели фаворитом «Ливерпуль». Правда, финал по счастливому стечению обстоятельств игрался в Риме, что давало определенные преимущества «Роме». Однако, римляне в игровом плане ничего неожиданного для «Ливерпуля» предложили не сумели. Уже на 5 мин. Нил, воспользовавшись ошибкой защитника «Ромы», угодившего мячом в голову своего голкипера, открыл счет. На 44 мин. Пруззо головой замкнул передачу Конти 1:1. Весь второй тайм и дополнительное время соперники словно стерегли друг друга, ожидая серии пенальти. Время для нее пришло. Первый бил англичанин Никол и выстрелил высоко над перекладиной. Затем настал черед ошибаться игрокам «Ромы». По иронии судьбы, чемпионы мира Конти и Граццани прошли мимо. По пенальти победил «Ливерпуль» 4:2. Лидхольм вынужден был признать: «Мы проиграли исключительно сильной тактически команде. Более искусной в этом смысле, чем я ожидал. Состав «Ромы» в финальном матче: Танкреди, Наппи, Бенетти, Ридженети, Фалькао, Нела, Конти, Серезо (Струкели), Пруззо (Чирико), ди Бартоламеи, Граццани.

Перед началом очередного чемпионата Италии с командой простился тренер «Ромы» Н. Лидхольм, перешедший в «Милан», где ему создали лучшие условия. Ему на смену хозяева «Ромы»

пригласили из «Бенфики» другого шведа — Г. Эрикссона.

Новый тренер круто взялся за дело, запретил курение и ввел диету, стал контролировать часы сна, но старт у команды не сложился. Травмы вывели из строя Фалькао, Серезо, Пруззо и Конти. В итоге в восьми первых матчах первенства «Рома» не выигрывала. В кубке Италии проиграла «Парме» — команде 2 лиги. В Кубке кубков все закончилось на стадии 1/4 финала, где «Рома» дважды проиграла «Баварии». Лишь к концу национального чемпионата «Рома» поймала свою игру. Но мощный финиш позволил занять лишь 7 место. Впервые за последние 5 лет «Рома» осталась вне европейских кубков. А тут еще в печати появились сенсационные публикации, связанные с полуфиналом Кубка чемпионов 1984 г. Тогда, проиграв в гостях «Данди» 0:2, «Рома» сумела взять реванш — 3:0. Так вот, утверждалось, что президент клуба Виола через посредников дал взятку французскому арбитру Воторо. В конце концов, все обвинения с Виолы были сняты, он был восстановлен в должности президента клуба, но, вполне, возможно, что именно судебные передряги не позволили «Роме» в третий раз стать чемпионом Италии. Ко второму месту в первенстве клуб добавил победу в Кубке Италии, шестую в своей истории. Спустя год «Рома» вновь участвовала в Кубке кубков. Увы, уже на первом этапе «Рома» сошла с дистанции. В чемпионате Италии 1986/87 гг. римляне в призеры не вошли и в розыгрыше Европейских кубков не попали. Тренер Г. Эрикссон вынужден был уйти в отставку. Команду вновь возглавил Нильс Лидхольм, которому в то время

исполнилось 65 лет. В «Роме» появился лучший снайпер западногерманской сборной Руди Феллер. Обрел второе дыхание известный польский форвард Збигнев Бонек. Лидхольм, как и 7 лет назад, ввел зонный метод обороны. В итоге в новом первенстве «Рома» заняла 3 место, отстав от чемпиона — «Милана» на 3 очка.

Перед сезоном 88/89 гг. «Рома» числилась в фаворитах. Но дела не заладились. Президент клуба Виола дважды пытался снять с поста Лидхольма, но игроки отставали тренера. В конце концов президент добился своего, сместив шведа и поставив на его место Лючано Спинози. Результата это не принесло и «Рома» на финише оказалась восьмой. Не лучше шли дела и в Кубке УЕФА. Уже на первом этапе «Рома» была на грани вылета после проигрыша западногерманскому «Нюрнбергу» на своем поле — 1:2. На выезде же «Рома» преуспела и в дополнительное время одержала победу — 3:1. Поверженным оказался и следующий соперник — «Партизан», а вот на дрезденском «Динамо» «Рома» споткнулась, причем в обоих матчах счет был 2:0 в пользу германского клуба.

Одним из этапов подготовки «Ромы» к сезону 1989/90 гг. стало участие команды в первом международном турнире в Киеве. Тогда в полуфинале римляне проиграли бразильскому клубу «Флуменсе» — 0:1 и в игре за третье место встретились с киевскими динамовцами. Киевляне первыми открыли счет (Саленко, с пенальти), но затем Джаннини (с пенальти) и Бертольд забив по мячу принесли победу «Роме». В чемпионате Италии дела у ко-

манды шли не блестяще. Итоговый результат — 6 место, позволивший, впрочем, вернуться в Еврокубки.

Следующее первенство — чемпионат 1990/91 гг. «Рома» начала с эффектной победы над «Фиорентиной» — 4:0. Затем, словно злой рок обрушился на команду. После матча с «Бари» пробы на допинг, взятые у форварда Карнавале и вратаря Пиуцци дали положительный результат.

Оба игрока были дисквалифицированы на год. А зимой скончался многолетний президент клуба Дино Виола. Власть временно

перешла в руки его жены и лишь в апреле окончательно определилось, что новым хозяином стал Джузеппе Чаррапико, итальянский «король» миральной воды. В довершении всех клубных бед полиция обнаружила запас наркотиков, спрятанных в тайнике на тренировочной базе. Следствие, правда, пока ничего не дало.

Чемпионат «Рома» завершила на самом низком за последнее десятилетие месте — девятым. Зато в кубковых соревнованиях фортуна благоволила «Роме». В финале Кубка Италии была повержена «Сампдория», новый чемпион страны — 3:1. А вот в другом финале «Рома» не смогла переиграть по итогам двух встреч бронзового призера — «Интер». Речь идет о Кубке УЕФА. Уже на первом этапе римлянам достался грозный соперник — «Бенфика», будущий чемпион Португалии. Неожиданно для специалистов, «Рома» дважды победила с одинаковым счетом — 1:0. На втором этапе была выбита из розыгрыша испанская «Валенсия» — 1:1, 2:1. В 1/8 финала соперником «Ромы» оказался знаменитый французский «Бордо». Вряд

ли кто мог предположить, что «Рома» за два матча забьет в ворота противника семь безответных мячей. В первом матче хет-трик удался Руди Феллеру; еще два мяча забил Джеролин и Дезидери. Итог — 5:0. В ответном матче «Рома» играла раскованно и голы Феллера и Джеролина доверили разгром «Бордо».

Перед матчем в Риме с «Андерлехтом» пять игроков «Ромы» были дисквалифицированы и трое травмированы. Тем не менее соперник был разгромлен — 3:0. Победой завершилась и ответная встреча — 3:2, причем после очередного хет-трика Феллера счет был 3:0. В полуфинале «Роме» противостоял датский «Брондбю». В Копенгагене счет не был открыт. Ответный матч был сотым для «Ромы» в Европейских кубках и игроки этот юбилей своей команды не испортили, хотя за три минуты до конца счет был 1:1, устраивавший датчан. Однако, вновь выручил Феллер — 2:1.

Первый финальный матч состоялся в Милане 8 мая в присутствии 70000 зрителей. «Рома» вышла в таком составе: Червони, Пеллегрини, Нела, Бертольд, Алданир [Карбони, 66], Коми [Муцци, 70], Джеролин, Ди Мауро, Феллер, Джаннини, Риццителли.

«Рома» упорно защищалась от атак «Интера», но на 54 мин за снос Берти советский арбитр Алексей Спирин назначил пенальти в ворота гостей, который реализовал лучший футболист Европы 1990 года Лотар Матеус. А затем сам Берти на 64 мин. удвоил счет — 2:2.

Второй матч в Риме 22 мая собрал 80000 зрителей, страстно болевших за своих любимцев. Уже на 5 млн. Риццителли имел отличную возможность открыть

счет, но угодил в штангу. «Рома» имела большое преимущество, но долгое время не могла волить его в забитые мячи. Лишь на 81 мин. все тот же Риццителли открыл счет. Большого «Роме» сделать не удалось. Победа 1:0, которая оказалась на руку «Интеру». Состав «Ромы» в этом матче: Червони, Темпестелли [Сальсано, 57], Алданир, Бертольд, Джеролин, Нела, Дезидери [Муцци, 66], Ди Мауро, Джаннини, Феллер, Риццителли.

Руди Феллер стал лучшим бомбардиром розыгрыша Кубка УЕФА, на его счету 10 мячей.

Нынешний сезон «Рома» начинает в значительно обновленном составе. «Моя цель — сделать из «Ромы» великую команду» — заявил президент клуба Д. Чаррапико. С этой целью из «Ювентуса» перекуплен полузащитник Томас Хесслер, который, как ожидается, вместе с другим чемпионом мира 1990 года Руди Феллером должен составить грозный тандем. Кроме Хесслера, в «Ювентусе» куплен защитник Де Марки. Появились в составе «Ромы» также защитник Гарзуа из «Лечче» и полузащитник Банасина из «Аталанты». С десятью игроками «Рома» рассталась. В «Ювентус» перешел вратарь Пируцци, целый год не игравший из-за дисквалификации за применение допинга. В «Баварию» вернулся чемпион мира Бертольд, в «Интере» будет играть Дезидери, а в «Болонье» — Джеролин... Капитан «Ромы» Джузеппе Джаванни преисполнен оптимизма: «Новый состав «Ромы» мне очень нравится. И мы будем бороться за самые высокие места в чемпионате». Не скрывают «желто-красные» (цвета «Ромы») и своего желания выиграть Кубок кубков. ЦСКА первый соперник...

## ИГРЫ «РОМЫ»

### В ЕВРОКУБКАХ

#### Кубок чемпионов

1983/84 гг. 1/16 финала «РОМА» — «Гетеборг» (Швеция) — 3:0, 1:2;

1/8 финала «РОМА» — ЦСКА «Септемврийско знаме» (Болгария) — 1:0, 1:0;

1/4 финала «РОМА» — «Динамо» (Берлин, ГДР) — 3:0, 1:2;

1/2 финала «РОМА» — «Данди Юнайтед» (Шотландия) — 0:2, 3:0;  
финал «РОМА» — «Ливерпуль» (Англия) — 1:1 (по пенальти 2:4)

#### Кубок кубков

1969/70 гг. 1/16 финала «РОМА» — «АРДС» (Сев. Ирландия) — 0:0, 3:1;

1/8 финала «РОМА» — «Эйндховен» (Голландия) — 1:0, 0:1  
(по жребию в 1/4 финала вышла «РОМА»);

1/4 финала «РОМА» — «Гезтепе» (Турция) — 2:0, 0:0;

1/2 финала «РОМА» — «Гурник» (Польша) — 1:1, 2:2, 1:1  
(по жребию в финал вышел «Гурник»).

1980/81 гг. 1/16 финала «РОМА» — «Карл Цейс» (ГДР) — 3:0, 0:4.

1981/82 гг. 1/16 финала «РОМА» — «Баллимена Юнайтед» (Сев. Ирландия) — 2:0, 4:0;

1/8 финала «РОМА» — «Порто» (Португалия) — 0:2, -0:0.

1984/85 гг. 1/16 финала «РОМА» — «Стяуа» (Румыния) — 1:0, 0:0;

1/8 финала «РОМА» — «Рексхэм» (Уэльс) — 2:0, 1:0;

1/4 финала «РОМА» — «Бавария» (ФРГ) — 0:2, 1:3.

1986/87 гг. 1/16 финала «РОМА» — «Сарагоса» (Испания) — 2:0, 0:2  
(по пенальти 3:4).

## Кубок ярмарок

«РОМА» 7 раз принимала участие в розыгрыше Кубка ярмарок и имеет следующие показатели: 38 игр, 19 побед, 9 ничьих, 10 поражений, разница мячей 71-47.

## Кубок УЕФА

- 1975/76 гг. 1/32 финала «РОМА» — «Дунав» (Болгария) — 2:0, 0:1;  
 1/16 финала «РОМА» — «Эстер» (Швеция) — 0:1, 2:0;  
 1/8 финала «РОМА» — «Брюгге» (Бельгия) — 0:1, 0:1.
- 1982/83 гг. 1/32 финала «РОМА» — «Ипсвич» (Англия) — 3:0, 1:3;  
 1/16 финала «РОМА» — «Норчепинг» (Швеция) — 1:0, 0:1;  
 (по пенальти 5:3);  
 1/8 финала «РОМА» — «Кельн» (ФРГ) — 0:1, 2:0;  
 1/4 финала «РОМА» — «Бенфика» (Португалия) — 1:2, 1:1.
- 1988/89 гг. 1/32 финала «РОМА» — «Нюрнберг» (ФРГ) — 1:2, 3:1  
 (в доп. время);  
 1/16 финала «РОМА» — «Партизан» (Югославия) — 2:4, 2:0;  
 1/8 финала «РОМА» — «Динамо» (Дрезден) — 0:2, 0:2.
- 1990/91 гг. 1/32 финала «РОМА» — «Бенфика» (Португалия) — 1:0, 1:0;  
 1/16 финала «РОМА» — «Валенсия» (Испания) — 1:1, 2:1;  
 1/8 финала «РОМА» — «Бордо» (Франция) — 5:0, 2:0;  
 1/4 финала «РОМА» — «Андерлехт» (Бельгия) — 3:0, 3:2;  
 1/2 финала «РОМА» — «Брондбю» (Дания) — 0:0, 2:1;  
 финал «РОМА» — «Интер» (Италия) — 0:2, 1:0.

Всего «РОМА» провела в европейских клубных турнирах 102 матча: 50 побед, 20 ничьих, 32 поражения, разность мячей 152—102.



## ЦСКА

Команда основана в 1923 году (ОППВ). Представляет Центральный спортивный клуб армии.  
 Чемпион СССР 1946, 1947, 1948, 1950, 1951, 1970 гг.  
 Серебряный призер 1938, 1945, 1949, 1990 гг.  
 Бронзовый призер 1939, 1955, 1956, 1958, 1964, 1965 гг.  
 Обладатель Кубка СССР 1945, 1948, 1951, 1955, 1991 гг.

### ЦСКА в европейских кубках

В третий раз московские армейцы принимают участие в розыгрышах европейских клубных турниров. Старт был положен в 1971 году, когда ЦСКА дебютировал в Кубке чемпионов. Пройдя первый этап, армейцы споткнулись на бельгийском «Стандарте». Следующее плавление на европейской арене состоялось через десять лет. В 1/32 финала Кубка УЕФА ЦСКА уступило австрийскому «Штурму» по итогам двух встреч. И вот вновь после десятилетнего перерыва московские армейцы в еврокубках. На сей раз — в Кубке обладателей кубков. Может быть, новый турнир окажется более удачным для нашей команды.



В. Брошин



В. Татарчук



О. Сергеев

## XXIII розыгрыш Кубка европейских чемпионов 1971—72 гг.

### Первый матч

«Галатасарай» (Стамбул, Турция) — ЦСКА — 1:1 (0:1).

Стамбул. 15 сентября. Стадион «Митхатпаша». 41000 зрителей.

Судьи: Падуриану, Петрисиан, Андерко-Отто (все Румыния).

«Галатасарай»: Акбай, Экрем, Тунджай, Музаффер, Айдын, Бюлет [Гехмен], Савош, Олджай, Айхан, Мехмет, Метин.

ЦСКА: Пшеничников, Истомин, Шестернев, Капличный, Войтенко, Долгов, Федотов, Поликарпов, Оглоблин, Копейкин, Дорофеев [Фролов, 69].

Голы: Копейкин (43), Айдын (77).

Матч начался атаками хозяев поля, всей командой навалившихся на ворота Пшеничникова. Особенно активны были игроки сборной Турции Метин и Айдын. Защитники ЦСКА не дрогнули, организовав прочный заслон и хорошо подстраховывая друг друга. Был атак турецких футболистов несколько спал, чем воспользовались армейцы. Инициатива перешла к ним. Хорошо справлялся с ролью диспетчера Федотов. Однако ему не хватало остроты при подключении в атаку. Выгоднейшие моменты не использовали Поликарпов и Дорофеев. Защита хозяев не ус певала за перемещениями армейцев, зонный метод оборо-

ны оказался недостаточно отработанным в исполнении турецких футболистов. На 43 мин., получив пас от Поликарпова, центрофорвард Копейкин оказался прямо перед штрафной площадью соперников и с 15 метров низом сильно пробил в нижний угол.

Начало второго тайма также прошло с некоторым преимуществом армейцев. Хорошую возможность удвоить счет упустил Федотов. Но затем, видимо, уверовав в легкую победу, игроки ЦСКА позволили себе расслабиться, снизили активность. На 77мин. за свою самоуверенность футболисты ЦСКА были наказаны голом, хорошо забитым Айдыном.

### Второй матч

ЦСКА — «Галатасарай» — 3:0 (1:0).

Москва. 29 сентября. Центральный стадион им. В. И. Ленина. 30000 зрителей.

Судьи: Коскинен, Тойвола, Мякеля (все — Финляндия).

ЦСКА: Пшеничников, Истомин, Шестернев, Войтенко, Капличный, Оглоблин, Долгов, Копейкин [Кузнецов, 46], Федотов, Поликарпов, Дорофеев.

«Галатасарай»: Акбай, Экрем, Тунджай, Музаффер, Айдын, Олджай, Метин, Айхан, Бюлет [Дженгиз, 61], Гехмен, Мехмет.

Голы: Дорофеев (6, 75), Оглоблин (85).

Перед матчем тренер «Галатасарай» Б. Барч оптимизма старался не терять: «В атлетизме и скорости мы уступаем ЦСКА. Надеюсь на некоторое наше преимущество в технике и тактике».

Армейцы полностью сохранили на эту игру свой «стамбульский состав». Уже на 6 мин. Дорофеев открыл счет, воспользовавшись замешательством защитников и вратаря «Галатасарай», посчитавших, что наш форвард находится в положении «вне игры». Свисток судьи, однако, молчал. Подобная ситуация повторилась на 85 мин., когда турецкие защитники и вратарь вновь замерли на месте, ожидая остановку игры. Оглоблину никто не помешал забить третий мяч в ворота гостей.

В целом, матч не получился зрелищным. Армейцы

после быстрого первого гола не слишком усердствовали, допускали брак в передачах. Не было разнообразия в завершающей стадии атак. Рейды крайних защитников раз за разом завершались высокими навесами на штрафную площадь, особых хлопот обороне турков не доставлявших.

Турецкие форварды не очень досаждали обороне ЦСКА своей активностью. Пожалуй, лишь две возможности предоставила туркам армейская оборона в первом тайме. В начале второго тайма «Галатасарай» попытался взвинтить темп, бросив вперед игроков второго эшелона, и некоторое время владел инициативой. Однако поддержать принятый темп до конца гости не сумели, и игра вскоре приняла прежние очертания.

## Памяти Михаила Еремина



Команда ЦСКА решила все премии, которые зарабатывают футболисты, одержав победы над соперниками, перечислять семье Ереминых. До конца сезона родные Михаила будут получать премии таким же образом, как если бы он играл за свою команду в победных матчах.

Создан фонд памяти Еремина. Его цель — собрать средства на памятник, который будет установлен на могиле, а также оказать материальную помощь семье Ереминых.

Любители футбола могут перечислить деньги на счет клуба 700953, Ленинградское отделение Мосбизнесбанка, с пометкой «Фонд Еремина».

Тем же, кто имеет возможность непосредственно принести деньги, сообщаем наш адрес: Клуб любителей спорта ЦСКА, Ленинградский проспект, 39, с 17 до 20 часов (во вторник и четверг).

**О. БЕЛАКОВСКИЙ,**  
президент КЛС ЦСКА, заслуженный врач СССР.

Клуб любителей спорта ЦСКА обратился в Федерацию футбола СССР с просьбой увековечить память Михаила Еремина — учредить приз «Лучшему молодому вратарю». Приз памяти погибшего армейского вратаря будет вручаться молодому голкиперу команды высшей лиги, чей возраст не будет превышать 24 года. Приз — переходящий, его лауреаты оставят у себя на вечное хранение копию.

## ИГРЫ ЦСКА В ЕВРОКУБКАХ



М. Колесников



С. Фокин

### Кубок чемпионов

1971/72 гг. 1/16 финала ЦСКА — «Галатасарай» (Турция) — 1:1, 3:0.  
1/8 финала ЦСКА — «Стандарт» (Бельгия) — 1:0, 0:2.

### Кубок УЕФА

1981/82 гг. 1/32 финала ЦСКА — «Штурм» (Австрия) — 0:1, 2:1.  
Результаты 6 матчей: 3 победы, 1 ничья, 2 поражения; разность мячей 7—5.

Предлагаем вашему вниманию список игроков ЦСКА, участников этих турниров.

В. Войтенко (4 матча), В. Дорофеев (4 матча — 2 гола), Ю. Истомин (4), В. Капличный (4), Б. Копейкин (4—2), В. Поликарпов (4), Ю. Пшеничников (4—3 мяча пропущено), А. Шестернев (4), Н. Долгов (3), В. Федотов (3), В. Фролов (3), Н. Булгаков (2), В. Глушаков (2), В. Дударенко (2), В. Кобыща (2), В. Колядко (2), А. Кузнецов (2), С. Н. Морозов (2), В. Новиков (2-2 п.), В. Оглоблин (2—1), А. Сорокин (2), А. Тарханов (2—1), Ю. Чесноков (2—1), В. Хидиятуллин (2), В. Швецов (2), В. Бабенко (1), Н. Бадусов (1), В. Букиевский (1), А. Голованов (1), Е. Дулык (1).